• 科普专栏 •

加速老年重症肺炎患者康复速度的方法

吴芸溪

巴中市中心医院呼吸与危重症医学科 636000

[中图分类号] R563 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2023) 11-071-01

亲爱的读者朋友们,老年重症肺炎是一种常见且严重的疾病,对患者和家属来说,康复速度是非常重要的。在这篇科普文中,我们将为您介绍一些通俗易懂的方法,帮助老年重症肺炎患者加速康复,并关照到患者与家属的心理接受度。

首先,饮食是康复的重要一环。患者应保持均衡的饮食, 摄入足够的营养。多食用富含蛋白质的食物,如鱼、鸡肉、 豆类等,以促进肌肉恢复和免疫力提升。此外,多摄入新鲜 蔬菜和水果,补充维生素和矿物质,有助于提高身体抵抗力。 其次, 适度的活动对康复也非常重要。患者应根据自身情况 进行适度的运动,如散步、简单的体操等。适当的运动可以 促进血液循环,增强肌肉力量,提高呼吸功能。但请注意, 运动强度不宜过大,应根据医生的建议进行。作息管理也是 康复的关键。患者应保持规律的作息时间,尽量避免熬夜和 过度劳累。充足的睡眠有助于身体的恢复和免疫力的提升。 同时,保持良好的心态也是很重要的,积极乐观的心态有助 于康复进程的顺利进行。环境的整洁和舒适也对康复起到积 极的影响。保持室内空气流通,避免积尘和异味的滋生。保 持室内温度适宜,避免过冷或过热。一个干净、整洁、舒适 的环境有助于患者的康复和心情的愉悦。此外,个人卫生管 理也是不可忽视的。患者应保持良好的个人卫生习惯,勤洗手、 勤洗澡,避免交叉感染的发生。同时,注意保持室内外的清洁, 定期消毒常用物品和接触频繁的表面。还有一些其他的辅助 措施可以帮助加速老年重症肺炎患者的康复。例如, 保持室 内空气湿润,可以使用加湿器或放置水盆增加空气湿度,有 助于缓解咳嗽和呼吸困难。此外, 合理安排社交活动, 与亲 朋好友保持联系,可以提高患者的情绪和心理状态,促进康复。

另外,家属的支持和参与也是加速老年重症肺炎患者康 复的重要因素。家属可以提供情感上的支持和鼓励,帮助患 者保持积极的心态。他们可以陪伴患者进行康复活动,监督 患者的饮食和作息,确保患者按时服药和进行治疗。家属还

可以与医生和护士保持良好的沟通,了解患者的病情和康复 进展,以便及时调整康复计划。心理支持是非常重要的。患 者和家属在面对疾病时可能会感到焦虑、恐惧和沮丧。因此, 提供心理支持和心理疏导非常关键。家属可以与患者进行积 极的交流, 倾听他们的感受和需求, 给予鼓励和支持。同时, 可以寻求专业心理咨询师的帮助,帮助患者和家属应对情绪 困扰,提高心理适应能力。良好的呼吸训练也是康复的重要 一环。患者可以进行深呼吸、咳嗽和痰液排出训练,以改善 肺功能和呼吸困难。医生或康复师可以指导患者呼吸技巧和 训练方法。定期复查和随访也是非常重要的。患者应按照医 生的建议定期复查,包括肺功能检查、胸部 X 光等。随访可 以及时发现康复过程中的问题和并发症,并进行相应的调整 和治疗。最后,家属和患者应保持积极的态度和信心。康复 是一个渐进的过程,可能会遇到一些困难和挫折。但请相信, 通过合理的康复措施和坚持不懈的努力,老年重症肺炎患者 的康复速度可以加快, 生活质量可以得到提高。

除了上述方法,中西医结合的方式也可以辅助康复。中 医的针灸、推拿、中药等疗法,可以帮助改善气血循环,促 进康复。西医的药物治疗和物理治疗也是重要的手段,但具 体的治疗方案应由医生根据患者的情况来确定。

总之,加速老年重症肺炎患者康复速度的方法包括饮食、活动、作息管理、环境、个人卫生管理、中西医结合、心理支持、呼吸训练、定期复查和随访等。这些方法的综合应用可以帮助患者更快地康复,并关照到患者与家属的心理接受度。但请记住,具体的康复方案应根据患者的具体情况和医生的建议来制定。患者需要如实全面的反馈个人情况,让医护人员针对自己情况做个性化的方案设计,提升疾病康复的效果。尤其是不要做个人情况的隐瞒,甚至容易导致治疗护理的风险问题。

(上接第70页)

此时可以根据患者的术后实际情况进行分析,当其自身视力度数稳定后可再次进行矫正。第二,出现畏光情况,部分患者在手术后一段时间内,呈现出对光线敏感情况,但该情况多数会在6个月后逐渐消失,只有极少数患者会持续表现,与此同时,还可能出现明显的眩光或复视情况,该类副作用在手术初期较常见,患者主要表现为夜间瞳孔变大,但大部分患者会慢慢消失该情况,只有少部分会持续下去。第三,手术中的合并症,该情况主要是因为角膜瓣切割不良而导致,

如切割不完全或切割不平整,可再次手术进行矫。第四,由于个人因素导致表皮出现愈合不良情况,该类病症多见于 PRK 术后,可用多种方法进行复原。感染也是常见的副作用,主要原因在于手术或术后存在不洁情况,导致伤口受到病菌感染,可用药物进行控制治疗。

综上所述,近年来我国近视人群逐渐增多,尤其是青少年, 学习压力较大,出现用眼过度情况,对眼睛造成一定的伤害, 应注意对眼睛的保护,出现问题需要及时治疗,以保证视力 不受影响。